

□ 欧阳令南

《金融期货与期权》评介

由上海财经大学财务金融学院施兵超副教授所著的《金融期货与期权》一书,最近已由上海三联书店正式出版。这是一本体系严谨、结构合理、内容新颖、资料翔实的教材,同时,也是一部金融理论与金融实务有机结合的、具有较高学术水平的专著。该书的出版,既对我国高等财经院校的新学科建设具有重要的、开创性的意义,也对我国正在进行的金融体制改革深化,特别是对我国金融市场的培育和完善具有重要的现实意义。

近年来,随着国外金融期货市场与金融期权市场的迅速发展,“国内外均已陆续出版了大量有关这一领域的著作,但要找出一本从体系到内容均比较适合中国读者,而同时又比较适于充当教科书的著作,却殊非易事”(该书前言)。因此,与国内外同类著作相比,我认为施兵超同志的《金融期货与期权》一书,大致有如下几个比较重要的特点:

1. 体系新颖,结构合理。该书分上、下两篇,上篇为“金融期货”;下篇为“金融期权”。各篇均能做到循序渐进,由浅入深,从而使全书结构严谨合理,既做到各章之间的紧密联系,又避免不必要的重复。在上篇中,作者先对金融期货的一些基本概念和基本问题作了简要的说明,从而使读者对金融期货这一新的交易方式有一初步的了解。然后,他又对外汇期货、利率期货及股价指数期货这三类主要的金融期货分别作了专章的说明,包括它们的基本概念、基本特征、产生的背景、发展的概况以及基本的交易规则等。为使读者更好地理解这三类金融期货,作者还在各章之

前对某些必备的相关知识作了简要的介绍。在对这三类金融期货分别说明的基础上,作者又分两章,比较具体地说明了金融期货的套期保值以及金融期货的套利与投机。最后,作者还对金融期货价格的分析与预测作了扼要的说明,而这种说明又比较突出地反映了金融期货的具体特点。在下篇中,作者首先对金融期权的基本概念、金融期权市场的交易制度以及金融期权的主要种类作了介绍,并对金融期权与金融期货作了对比分析。接着,作者又深入浅出地说明了金融期权的定价模型这一比较复杂的问题。在最后两章中,作者还通过大量的实例和图表说明了金融期权的一些比较重要的交易策略。

2. 内容取舍得当,适应性强。金融期货与期权虽然是金融领域的新生事物,但其发展之迅速、运用之广泛是其他任何期货与期权品种所无法比拟的。因此,“这一领域的内容是如此丰富、资料是如此繁多、问题是如此复杂,以致于根本无法在这短短数十万言的教材中囊括这一切”(见该书前言)。所以,内容的取舍十分重要。作者根据中国读者的实际需要及教科书的具体特点,精心选择了新颖、实用、且属于基本原理、基础知识的部分。同时,为兼顾不同层次读者的需要,在某些章节中,作者也适当地加入了一些专业性较强、程度较深、但却是比较重要的内容。我认为,这样的安排是可取的,也是科学的。因为只有通过这样的安排,才能使本书以较小的篇幅(30万字)容纳较多的内容,也只有通过这样的安排,才能使本书适应我国大多数读者,尤

其是大专院校师生的实际需要。

3. 实务介绍与理论分析相结合。金融期货与期权本是一门实务性很强的学科,但本书作者却并不是简单地介绍具体的实务,而是在实务介绍的同时,辅之以较多的理论分析,从而使实务介绍与理论研究融为一体。这在国内出版的同类著作中也是比较少见的。我们不难看到,在近年来国内出版的大量有关金融新业务的著作中,往往存在着客观介绍较多,而理论分析较少的倾向。这实际上是一种片面的、不合理的倾向。因为任何事物的产生和发展都必然有它的内在规律,任何金融新业务的存在,也总有它的理论根据。因此,只有将实务分析与理论研究有机地结合起来,才能使读者既知其然,又知其所以然。当然,要做到这样是并不容易的,它要求作者既熟悉业务,又精通理论。所以,我认为,《金融期货与期权》一书之所以有此特点,实际上

也正反映了作者有着比较扎实的理论基础。

4. 深入浅出,通俗易懂。无论是金融期货,还是金融期权,都既是一种新业务,又是一种新技术,它们本身都有着相当的复杂性。本书作者用比较浅显的语言来加以简洁明了的说明,并用实例和图表作比较直观的分析,使读者易于理解、易于掌握,从而能收到事半功倍的效果。尤其值得称道的是,作者在撰写本书时,曾参阅了大量的外文资料,但在实际写作过程中,他却完全用“中文化”的语言来加以表达,从而避免了生硬的直译和简单的拼凑。这也在相当程度上提高了读者理解本书的能力。

当然,本书也不可能是十全十美的。例如,本书对我国金融期货市场与金融期权市场的建立与发展还缺乏应有的分析;对金融期货与金融期权的定价的分析,还有待于更进一步的深入。

2002.12.20

2002.12.20

(上接第48页)过。分析显示,资本投入增加1%,产值增加1.29%,劳动投入增加1%,产值增加0.65%, $1.29+0.65=1.94$,规模报酬递增的速度加快,在产值的年均增长率38.16%中,有31.74%来源于资本投入的增加,3.57%来源于劳动投入的增加,只有2.85%来源于技术的进步(限于篇幅,以上计算过程略)。这两个时期的分析表明,技术进步在乡镇企业发展中的作用极为有限,乡镇企业产值的增长主要来源于资本投入。今后的发展中,如果仍以乡镇企业为吸纳农村剩余劳动力的主要阵地,不仅限制了乡镇企业的发展,而且将难以发挥我国劳动力资源丰富的优势。为弥补这一缺陷,今后乡镇企业的发展应实现多种经营,建立涵盖一、二、三产业的农工商联合体,建立规模更大的企业集团。在产销连锁网上下大功夫,并且实行市管县,以城市带动农村经济,只有这样,才能大力吸引农村劳动力,提高劳动力素质。

目前,我国农村剩余劳动力的流动打破了产业和地域的限制,具有全方位的特点,限于经济发展的现状,这一特点在一定时期内仍将长期存在。要使农村剩余劳动力的流动由无序转向有序,尽可能地减少转移过程中的成本消耗,尽可能地消除劳动力由于时间、空间上的转移为城乡之间和产业结构间带来的冲击,笔者认为,应加大农业投入,提高农业生产技术,形成真正意义上的相对于土地过剩的农村剩余劳动力。同时要促使这一部分剩余劳动力在工业化的进程中,从第一产业流向第二、三产业,从农村流入城镇,为经济发达地区提供大量的金融、保险、法律、咨询等服务,这才是发展中国家解决二元经济问题的根本出路。

注:

①《中国统计年鉴(1995)》第330页整理计算。

②《中国统计年鉴(1995)》第299页。

③《中国统计年鉴(1995)》第106页整理计算。